

麻江县共和村:

辣椒红了 农民笑了

○黔东南州融媒体中心记者 姚宁 通讯员 王成军 摄影报道

金秋时节,麻江县龙山镇共和村种植的辣椒迎来丰收,红彤彤的辣椒挂满枝头,映红了村民致富路。

今年以来,共和村积极响应乡村振兴号召,大力发展特色种植产业,全村共种植辣椒400余亩,并成功带动周边群众扩大种植规模至3000余亩。这一举措不仅有效利用了土地资源,还激发了村民们的种植热情,形成了规模化、集约化的生产模式。经过精心培育和科学管理,今年辣椒长势喜人,亩产量高达1500公斤,预计总产值可达约148.5万元,实现了经济效益与生态效益的双赢。

共和村的成功得益于“公司+党支部+高校+合作社”这一创新模式的强力驱动,同时也离不开

开佛山南海区东西部协作和中央定点帮扶单位南农大的大力支持。公司提供市场信息和销售渠道,确保产品销路畅通;党支部发挥战斗堡垒作用,引领村民团结一心、共谋发展;高校则提供技术支持和智力支持,帮助解决种植过程中的技术难题;合作社则作为桥梁纽带,将各方资源有效整合,实现了资源的最优配置。

共和村的辣椒丰收,还积极带动了村民就业增收。据统计,今年辣椒种植过程中,共吸纳了超过200人次的村民参与务工,他们在家门口就能找到稳定的工作,平均每人每月收入增加了约500元。这不仅有效缓解了农村剩余劳动力的就业问题,还进一步提升了村民的生活水平,让村民们真切感受到了乡村振兴带来的实惠和幸福。

“龙山镇积极探索组织推动、能人联动、企业带动模式,与企业合作,引导能人大户发展酸汤原料辣椒种植,实现村集体经济和农户双增收。下步,共和村将持续深化‘公司+党支部+高校+合作社’的合作机制,不断优化产业结构,提升产品品质,拓宽销售渠道,努力将辣椒产业打造成为村里的支柱产业和富民产业。同时,还将积极探索更多元化的集体经济发展路径,为乡村振兴注入新的活力和动力。”龙山镇党委书记韦涛说。

辣椒红了,农民笑了。共和村的故事,是乡村振兴道路上一个生动的缩影,它用实际行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的发展理念,也为我们展示了充满希望和活力的农村新面貌。



麻饼出炉

中秋将至,漫步于榕江县寨蒿镇,古法炭烤的麻饼香味扑鼻而来,沁人心脾。

寨蒿镇,这座历史悠久的商贸古镇,见证了岁月的变迁,也孕育了“寨蒿古法炭烤麻饼”这一独特的美味。200余年的传承,不仅是数字,更是一种坚守,一种对传统工艺的执着。

“寨蒿麻饼”作为传统的手工艺品,其制作配方别具一格,口感呈现出甜酥香脆的独特风味,外皮酥脆,内馅则软糯可口。大约在200年前,它由湖南传入榕江县寨蒿镇,迄今已有悠久的历史。经过一代又一代的传承与持续发展,“寨蒿麻饼”已广为人知,在市场上备受消费者喜爱与追捧。

“我们家这个麻饼已经做了70多年,都是精选芝麻、花生、糯米等上等材料来制作,传到这一辈已经是第5代了,今年从7月1日开始制作,每天有16位工人,一天生产2000多个。”寨蒿李二哥麻饼第5代手艺人张真月说道。

在“寨蒿麻饼”工艺传承中,韦氏麻饼作为其中的代表,一直发挥着重要的引领作用。多年来,韦氏麻饼以其精湛的技艺和对传统的坚守,带领着更多家乡人投身于麻饼制作事业,共同迈向小康生活,为乡村振兴贡献着力量。据寨蒿韦氏麻饼销售经理韦龙兵介绍,他们家的麻饼店已经经营整整10年。为了进一步打造品牌,传承古老的手艺,今年他们计划开设乡村工匠培训班,旨在鼓励年轻一代向经验丰富的老工匠学习。并且,在学习过程中,还将融入乡村特色元素,同时设立创新基金,以激励工匠们不断创新。此外,为了提高生产效率和产品质量,还将配备一系列先进的设备,如展示柜、工作台、工具等。

传承传统工艺,追赶发展新潮。在过去,由于销售渠道有限,这款美味的“寨蒿麻饼”往往只能在当地流传。如今,随着互联网的发展,也将麻饼推向了更广阔的市场。网络主播韦龙昌说:“平常的时候都只是在周边乡镇卖,非常局限,现在我们通过‘新媒体+直播’在网上销售,让全国各地的朋友能尝到我们寨蒿麻饼传统手工艺的味道,网上订单逐年攀升,销量可观。”

据了解,如今寨蒿镇共有6家传统“寨蒿麻饼”作坊,每年生产近130万个,产值达到260万元。除了生产制作麻饼外,每天还生产水晶饼、食品糕等纯手工糕点,供不应求,成为当地群众就业创业的一条新途径,为乡村振兴注入了新活力。

榕江寨蒿麻饼:

「寨蒿麻饼」香飘万里

○通讯员 韦贵金 吴妮 吴银杰 摄影报道



采摘辣椒



集中销售



航拍共和村辣椒种植基地

锦屏县平略镇:

以工代赈稳就业 助农增收促振兴

本报讯(通讯员 石叶宏 吴章平)近日,笔者来到锦屏县平略镇八洋寨早重点山洪沟治理工程建设以工代赈项目施工现场,看到十余名工人正忙着梳理河道、搅拌水泥、修筑堤坝,现场一派热火朝天的劳动景象。

据悉,此次以工代赈项目总投资1167.41万元,工程建设分为两个标段进行治理,主要建设内容为新建堤防、护岸加固及疏浚河道,综合治理长度3300米,保护河道两岸1195亩耕地及沿线人口3297人,工程总工期为6个月。工程于2024年4月中旬开工建设,截至目前,该项工程已接近尾声,预计9月底全面完工。项目建成后,将进一步提高河道防洪标准,提升抗洪能力,补齐防洪短板,保护沿河两岸群众生命财产安全。

“这个以工代赈项目真是太好了!在家门口干活一天就可以赚200多元,活路简单,我很满意,谢谢政

府的好政策!”谈起在这里务工的感受,年近六旬的寨早村村民杨秀朝笑得合不拢嘴。

“我们有意优先吸纳当地群众务工就业,不仅节省人工成本,而且群众工作积极性更高,工作更扎实认真。我们现在的工人大概有30余人,其中20人是当地的村民”。贵州开源建筑工程有限责任公司施工单位负责人贺昌霖说,“在项目施工过程中,我们能人工的尽量不使用机械,能用当地群众的尽量不使用专业队伍,在提升和完善农村基础设施建设的同时,实现群众持续稳定增收。”

以工代赈是指政府投资建设基础设施工程,通过“公益性基础设施建设+劳务报酬发放”的赈济模式,吸纳当地群众积极参与项目建设,拓宽群众就业渠道,进一步激发了群众自主发展的内生动力,增强群众致富信心。

“凡是各类农业农村基础设施项目,我镇积极推广采用以工代赈方式,有意优先吸纳当地群众就近务工,着力改善和提升农业农村基础设施条件,不断拓宽群众增收渠道,确保‘赈’出实效,为巩固拓展脱贫攻坚成果增强了后劲,更为推进乡村振兴注入了新动力。”平略镇党委书记卢秋来说,“在项目施工过程中,我们始终坚持‘以人为本’原则,提前深入了解群众需求意愿,主动联系本镇低收入群体就近就地务工,让长期居家留守的年龄略大劳动力等群体实现就地务工增收,获得劳务报酬。”

“以工代赈”促增收,项目建设惠民生。下一步,该镇将继续围绕群众所需所盼、所急所忧,通过狠抓项目建设管理,采取以工代赈方式,组织实施农业农村基础设施项目,推进宜居宜业和美乡村建设。

(备注:1亩=0.0667公顷)



搬运麻饼



麻饼制作



麻饼烘烤